
ó. I 
(0pe. 

i bér. 

rógép. 

agyon 
TO?a. 

tő 

áz. II 
rlet 6 

Csikszereda, szeptember végén. 

vólm stunk az őszbe. CGondjainkban, 
omi dalmainkban és bajainkban már 
jólyon ne is vagyunk nyakig. Ránk kö- 
B a a hervadás melankóliája a 

akkal ya hivatalos naptári névjegyével is. 

szonyu aszály az országutak fehér 
leány szévei töltötte meg mindenütt a lég 
ió. II. usait. Ezen a porkárpiton keresztül 
/. D, Hg látni a törpe kukorizakórókat. 
et. S0. Aa emberek meggörbült háttal huz- 

ik a robotot. Mintha minden erejük 
erette. égett volna enmek a négyhónapos 
yával imikutlának vadul sugárzó hőségében. 
m 42) em a fejedelmi paraszt ez, a szántó- 

hi hőse, aki háromezer év óta foly- 
ást ujjászületik a földanya miszti- 
us méhében s aki csodálatos ekéjé- 
el áldásdus barázdákat von a végte- 
n sikságon, a földmivelő élet boldog 
őfeszitéseivel és szelid örömeivel. 
mi megmaradt még a régi idők nép- 
tinmüi idüljéből, az is elhamvadt a 
irsadalmi és gazdasági igazságtalan- 
igok anakronizmusának szennyes- 
irke porrétegei alatt. Az idén, annyi 
myaru és gyötrelmes esztendők után, 
b időjárás is cserbenhagyta őket. A 
lány kukorica- és burgonyatermés 22 
ueri méltóság legmélyebb fokára 

nagy 
izen, a 

filmel, 
záguld 

Elso. 
1et ve. 
ran si 
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mind 
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rt em- 
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A Ma 
hibb csak tengődésüknek azt az aia- 

ez ony szinvonatát, amely a falusi sze- 
en énység sorsát a páriák állapotára jut- 
ék át tia. Ez a reménytelen tájkép, ame- 
legn , et száz és száz négyzetkilométerekre 
nuee iterjesztve, ugyanazon szinekbe öltöz- 

Hett a koraószi természet, a maga 
ererit onyu és könlkrét értelmén tul, fel- 
Ecsa ja előtted jelképes titkát a székely 
5la be igoknak 1928-ban. A végső erőfaszi 
nagyar 6 és a rohamos hervadás sárgás és 
)ner dalmas, majdnem hullaszerü alakjai 
natkor ozognak igy, megcsappant illuziók- 
égy" k életlehetőségeiknek és munkaui- 
hely aimaiknak megfogyott és kiégett tar- 

Hán. En csoda nem, történik vele, 
inház enthetetlenül le fog rogyni a födre 
ela székely. Teherviselőképességeinek 
havai ső határán jár, lelkileg kimerülten, 

i sikér 

árja a 
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"ileg elcsigázottan. Mintha nyomta- 
alpároigott volna telkierőiből az 

ió utolsó szénsava is, az a hatal- 
erkölcsi forrás, amely a lelkét 

Nen tartotta benne eddig, legnagyobb 
Wongások és viszontagságok között 
A konszotidáció végső tartalékat, a 
ges termésnek életbiatositó re- 
lségét is kiaszalta belőle a kamat- 
rn a és a nyári kénikula, meg a 
ga ányzat gazdaságpolitikai vak- 
etibe hapaszkodjék? Merre 
hs ee szemét? Honnan várjon 

? Micsoda reményke- 
1 tüzelje magát ujabb görcsös 

tásre? Van-e olyan csalódás, 
fésze ne lett volna? 

aeenele még Raszkolnyikov 
Szánalmas, sovány, világgos- 

parasztló van fogva egy teher- 
lé, amelyet képtelen elmozdi- 
ől és tovább huzni. A durva 
uasonban kegyetlenül ostorozza 
,ira, a száján, az orrán, a 
elig szegény gebe horkol és zi- 
medi már lélegzeni, nem bir 
dulatot tenni. Ujabb és még 

ütések következnek jegeső 
4A lovat azonban nem ilehet 

tovább hajtani ugy se, hogy kocsi- 

gény pára még egyet erőlködik. Az 

gult, a zsir 

Pénteken délelőtt 
lozsvári városházán a zsirárak feletti 

esztette moegélhetésüknek vegzs 

ruddal mérnek hatalmas ütéseket a há- 
tára. Végül a kocsis egy vasrudat vesz 
elő s ezzel próbálja járásra és huzásra 
buzditani a nyomorult állatot. A sze- 

ujabb csapás aztán végkép a földre 
teriti. 
Ebben a robotban vergődik a szé- 

TIKAI 

szakszervezetén kivül, kivétel nélkül 

kely társadalom, a nemzetmentés kis 

NAPILAP 

mindenki, akár földmüves, akár ipari 
munkás, akár értelmiségi hivatain ", 
vagy szabad ember, egyszóval akár- 

művyen fajtája a „névielen adófizető- 
nek", olyan robotban, amelynek csak 
holnapja van, seünetje vagy vége 
soha. A szegény ló csak huzza a meg- 
rakott szekeret rogyásig. Eleiönte még 
győzte erővel, aztán meg azzal biztat- 
ták, hogy közel az ut vége, meg tán 
abrak is akadt, ha szükösen is. Most 
mintha csaknem mindennek a végére 
iutott volna, kivéve annak az öröm- 

Szerkesztőség és kiadóhívalal 
Su. Eob (volt Kismester u.) 
No. 2. Srerkesztőség dálutám 
hat óra után Str. Regina Ma- 
na (v Deák Ferenc u.) No. 38 
szám. - Telelon: Nappal 603, 
este 196 - Elöőlizetési ér: 
egész évre 800 lej, télévre 420 
lel, negyedévre 220 lej és egy 
bónapra 80 lel. Kültöldre 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések tarila szariak - 
Apróhirdetes segy szó 2 le. 

Vasárnap, szeptember 30. 

itelen és sanyarii roboimak, aminek 
igáját a megszakadásig huzták eddig 
nagy célok gondolatában s huzzák ma 
is, egyre fáradtabban, egyre legyengül- 
tebben és csaknem végképpen kiáb- 
rándultan. Nincs már egyebünk, csak 
az egy erős Vezérlő Akarat, a hallga- 
tag és szigoru kocsis, a Rasekolnyi- 
kov lova mögött, aki ujabb és egyre 
keményebb ostorsuhintásokkal biz- 
tatja tovább a szegény párát a kon- 
szolidáció láthatatlan végállomasa 
jelé. 

e 

MEGÁLLAPITOTTÁK AZ UJ MAXIMÁLIS Á 
A kenyér és liszt ára változatlan, a máléliszt egy 
lejjel drágább a bruzalisztnél, a tej két lejjel drá- 

79 lej 75 banira emelkedett és eltünt, 

RAKAT KOLOZSVÁRON 

m husárakat csökkentették 

Nem sokat használ az ármegálla 
(Cluj-Kolozsvár, szept. 28 Saját tud) 

folytatádott a ko- 

vita. Guguian vágóhidi igazgató az ár- 
1 16 bizottság kérdéseire kijelen- 

tek n zsirse 
hidon az utóbbi hetek folyamán nem 

vágtak le egyetlen zsirsertést sem. Még 
csak kilátások sincsenek arra, hogy 
rövidesen zsirsertést vásárolhassanak 
a kolozsvári piacon és igy, ha meg is 

állapitják a zsir maximális árát, annak 
semmi eredménye nem lehet, mert 
áru nincs. 

Mazucchi kereskedelemügyi fel- 

ügyelő, aki mint szakértő vett részt a 
tanácskozáson, kifejtette, hogy a mé- 

szárosok azon állitása, hogy a zsirt 
nem lehet 98 lejen alul adni, nem fe- 
lele meg a valóságnak, mert tudomása 

szerint 

a kormány betiltotta a sertésex- 
portot, minek természetszerű kö- 
vetkezménye az lesz, hogy a zsir- 

sertés ára esni fog. 

Azt javasolja, hogy a zsir árát 10 szá- 
zalékkal emeljék, miután 80 lej a zsir- 

ért egészen méltányos ár. 

A kereskedelmügyi ftelügyelő véle- 
ményével szemben Gugurian vágóhidi 
igazgató ismét leszögezte, hogy 80 lej- 
ért a mészárosok nem tudnak zsirt 
adni. 

Ehrenfeld Béla, ki a szaktanács 
képviseletében vett részt az ülésen, 
protestált az áremelés ellen és azt 
hangoztatta, hogy 

ugy a liszt, mint a zsir drágulá- 
sát meg nem engedett spekuláció 

idézte elő, 

Dr. Kertész Jenő városi tanácsos ki- 
jelentette, hogy egy külföldi vállalkozó 
hajlandónak mutatkozik bármilyen 
mennyiségü zsir szállitására 

kilónként 58 lejes árban, ha a vá- 
ros eltudja intézni, hogy a zsirt 

vámmentesen beengedjék. 

A városi tanács az izgalmas árvizs- 
gáló ülés után összeült megállapitani 
az uj maixmális árakat. A városi ta- 

nács az ármegállapitásokat ez esetben 
objektive hajtotta végre és tekintettel 
volt arra, hogy a város lakossága leg- 

alább papiron olcsó élelmiszerekhez 
jusson. 

Elvetették ... 
lési kerésée 

Az október havi 

reskedők és a pékek azon kérését, 
hogy ugy a kenyérnél, mint az összés 
lisztfajtáknál 50 banival emeljék az 
árakat. Egyetlen áremelés történt a 
lisztnél: 

felemelték a máléliszt árát 12 lej 
S0 banira; 

amivel a méléliszt soha nem remélt 
karriért futott be. 
A rossz kukoricatermés következté- 

ben a 12 lejes nullásliszt árakkal 

szemben a máléliszt ára 12 lej 50 ba- 

nira emelkedett, amelyhez hasonlóra 

még a legöregebb lisztkereskedők 
sem emlékeznek. 

A legszomorubb azonban az a kö- 
rülmény, hogy a nulláslisztnél drágáb- 
bá vált málélisztet magas ára ellenére 
sem lehet vásárolin Kolozsváron. A ke- 
nyérárak nem változtak. 

A husnál csökkentette az árakat a 
vározi tanács. A marhahus ki- 

appékek áreme- 

maximális árak 
megállapitásánál elvetették a lisztke- 

pitás, árura van szüksége Kolozsvárnalk 

lónként 2 lejjel, a sertéshus pedig 
5 százalékkal lett olcsóbb. 

A zsirnak való, a hátszalonna, a has- 
szalonna maximális ára változatlanul 
maradt, a mészárosok érvelése elle- 
tnére is és 

egyedül a zsir maximális ára 
emelkedett 72 lej 50 baniról 79 
lej 75 banira, A tej ára szintlén 
emelkedett 2 lejjel literenként 

A városi tanács az ármaximálással 
megtette a maga teendőit papiron és 
saját részéről elintézettnek tekinti az 
ügyet azzal, hogy a maximális árakat 

kihirdető plakátokon az árak nem drát 
gábbak. Ezzel szemben Kolozsváron 
nem kapni egy csepp zsirt sem és má- 

lélisztet is hiába vásárolna bármi 
drága áron a lakosság. Élelmiszer 
nincs és talán rövidesen azt is meg- 

érjük, hogy kénytelenek leszünk vissza 

térni a háborus jegyrendszerre. 

A városi tanácsnak ebben a lehetet- 

len helyzetben kötelessége lenne a 

kormányhoz fordulni és gyors intézke- 
déseket követni az élelmiszerhiány 
leküzdésére. 

Ez eddig nem történt még meg és 

kiváncsian várjuk, hogy mit határoz 
ez ügyben az a városi tanács, amelyet 

a polgárok bizalma juttatott a város 

élére. 

. 

A német extrónörökös, Luden- 

(Páris, szept. 28.) Egy nagy 
könyvkiadó megnyerte a német ex- 
trónörököst, Ludendorítot, Joffret 
ee 

dorff, Joffre és Foch társszerzők 
! és Foch marsallt, hogy közösen ir- 
ják meg a marnei csata történetét. 
A könyv a jövő évben megjelenik. 
. 

A házasságok az égben köttetnek 
(London, szept. 28.) Mencedes 

Gleitze, a Le Manche césatornát át- 
uszó gépirókisasszony, levél utján 
eljegyezte magát William Fernancs 
indiai közkatonával, Az ujságirók- 
nak elmondotta, hogy a csatorna át- 
uszása után sok levelet kapott, egy 

indjai megható levél pedig meg- 
kérte a kezét. Levelezés indult 
meg, amelynek alapján beleszere- 
tett a fiatalember s eljegyezték egy- 

1 mást. A vőlegény legközelebb Lon- 
l donba jön, ahol megtartják az es- 
1 küvőt és - megismerkednek. 



hiusitotta meg 

rianot megfagyott tagokkal, esz- 

2. OLDAL 

Olaszországban is icirobbani céu crőd 
s borialmas puszűtási okozotit 
(Bécs, szept. 28.) Milanóból je- 

lenti a Stefani távírati iroda, hogy 
a felsőolaszországi Piacenza köze- 
lében tegnap robbanás történt a lő- 
porgyárban. Az erőditmény egyik 
vaskohójában uj robbanóanyagot 
oróbáltak ki. Kisérlet közben a ka- 
zán felrobbant s a robbanás követ- 
keztében lángra lobbant lőpor 
ujabb robbanása az egész erődöt a 
levegőbe repitette. A lőporgyárban 
száz munkás dolgozott, de egy ré- 
szük már nem volt munkahelyén. A 

Mariamot 

Egy berlini lap bizonyitékai 
(Berlin, szeptember 28. A Mai 
Világ berlini tudósitójától.) A 
Welt am Abend" cimu kommu- 
nista estilap, amelynek jó össze- 
köttetései vannak a Krasszin jég- 
törő legénységével, amely Nobille 
társait megmentette, ma szenzá- 
ciós cikkben közli, hogy kétségbe- 
vonhatatlan bizonyitékai vannak 
arra vonatkozólag, hogy Malm- 
green nem természetes módon 
halt meg, hanem valóban Zappi 
gyilkolta meg. 

Zappi mindenekelőtt Malmgreen 
ruháit akarta megszerezni és egy- 
uttal Malgreen élelmiszerkészletei- 
nek birtokába jutni. Malmgreen 
az expedicióról naplót vezetett és 
ebben valószinüleg egészen utolsó 
percéig feljegyzett minden ese- 
ményt, Ezt a naplót a Krasszin 
legénysége nem találta meg Malm- 
grsén holtteste mellett, mivel 
Zappi megsemmisitette. 
Malmgreen után Zappi második 

társát, az olasz Marianot is meg 
akarta gyilkolni és csupán Csuch- 
nochvszky orosz repülő és a Krasz- 
szin jégtörő hirtelen megérkezése 

Zappi második 
rémtettét. 

Az orosz mentőexpedició Ma- 

méletlenül találta meg egy bar- 
langban. Szinte teljesen meztelen 
volt, testét csupán néhány rongy 
boritotta. Zappi ezeket a rongy- 
darabokat hírtelen dobta Maria- 
nora, amikor megpillantotta a men- 
tőket. 

Elegáns 
szőrme- 

modellek 
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MAI VILAG 

ter rendén őt sulyos áAlapotban 
lévő sebesültet ástak ki a romhal- 

száma első jelentések szerint tizen- 
kettő volt. Két sulyos sebesült kór- 
házba szállitás közbe kiszenvedett. 
A romok eltakaritása még folyik. 
A hatóságok szigoru vizsgálatot in- 
ditottak a katasztrófa okainak fel- 
deritésére. 

közlése szerint a detonació borzal- 

A NOBILE-EXPEDICIÓ UJ SZ 

Zappi valóban meggyilkkolta Malmgreentés 
is megakarta ölmi 

A Krasszinra érkezve Zappi kö- 
zölte, hogy már 14 nap óta nem 
evett semmit sem. Az orvosi vizs- 
gálat azonban megállapitotta, hogy 
Zappi hazudik, mivel legfeljebb 
egy-két nap óta éhezett. A hajón 
a legnehezebb ételeket megette 
anélkül, hogy baja lett volna. Ezzel 
szemben Mariano gyomra teljesen 
űres volt és 14 napi éhezés után 
annyira legyengült, hogy néhány 
óra mulva valóban kiszenvedeit 
volna, ha az oroszok nem akadnak 
reá. Ebből a körülményből meg- 

Egyik milanói tap tudósitójának 

ság né 

ménytől másfélkilométer távolság- 

ház őrszemek részére s a katasz- 

állapitható, hogy Zappi Marianot 
éhhalálra itélte azért, hogy az egész 
élelmiszerkészlef 4c az összes ruhák 
birtokábn jusson. 
Az a hiresztelés, hogy Zappi 

evett Malmgreen hullájából, sem 
nélkülöz a berlini lap birtokában 
levő állitólagos bizonyitékok szerint 
minden alapot. Mariano, ugyanis, 
mikor a hajón magához tért, dü- 
hösen igy kiáltott Zappira: 
- En most meghalok és azután 

engem is megzabálhatsz!... De 
csak, ha meghaltam. 

Amerika nem köt többé 
titkos egyezményeket 

(Páris, szept. é8) Az Echo de 
Paris közlése szerint a francia és 
angol fővárosokban akkreditált 
amerikai magykövetekhez már meg. 
erkezett Amerika jegyzéke az am- 
gokfraneia tengerészeti, egyezmény 
ügyében. A nagykövetek a jegyzé- 
ket a mai, vagy holnapi nap folva- 
mán nyujtják át a két nagyhatalom 
kormányának. A lap beavatott 
helyről ugy értesül, hogy Amerika 
a jegyzékben a már nyilvánosságra 

került elutasító álláspontiának hban 
goztatásával közli a két kormány- 
nyal, hogy nem hajlandó titkos 
egyezmények kötéséhez hozzájá- 

IEPIGE l
 

rulni. Ha a hatalmak most köze- 
kobről uj tengeri leszerelési konfe- 
renciát provokálnak, Amenika erme 
mem küldené el megbizottját, mert 
meg van győződve arróly hogy ez az 
vjabb konferencia éppen elyan ge- 
vés eredménnyel záruina, mint a 
tavalyi sikentelen konferencii. 
é 

A bukaresti jugoszláv kö- 
vetség cáfolja a forradalmi 
hireket 

(Bucuresti, szept, 28. Rador). A 
bukaresti jugoszláv követség kom- 
münikét tesz közzé, amelyben meg- 
cáfolja több lapban megjelent ama 
hireket, hogy Jugoszláviában pol- 
gárháboru tört ki, a lapok ezt cen- 
zurázzák, a passziív rezisztencia 
meghiusitja az adóbeszedést, stb. A 
követség konstatálja, hogy ugy- 

Eudapest legszebb és legolcsóbb mélynyomá" 
hetilnpja. Kapható Románia 

szólván nincs is szükség e hamis és 
tendenciózus hirek megcáfolására 
Jugoszláviában a rendet és nyugal- 
mat seholsem zavarták meg. Az 
összes politikai pártok kijelentet- 
ték, hogy nem fognak letérni a tör- 

sehol semi. Az adóbehajtás kivéte- 
les rendszabályok nélkűi történt. 

mas hatásu volt. Tizkilométer kör- 
zetben megreszkettette a robbanás 

a légnyomás következté- 
ben a Pón egyik kiránduló társa- 

égy csónakja az erősen hul- 
lámzó vízben felborult. A bennülő- 
ket sikerült kimenteni. Az erődit- 

ban volt egyik előretolt katonai őr- 

trófáak ez az őrház is a benne tar- 
tézkodott két katonával együtt ál- 
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[4 . " a4b It minden lapárusánál. Csak z2 1e/ 
üsé ge



cui-Keorsvár, szeptember 30. 

Anghelesett! hadügyminiszter 

erosvásárhelyen. Marosvásárhely- 
tik: Anghelesca hadügymi- 

yi inspekció körutján 
árhelyre érkezett, hol 

miét tartott a hadsereg felett. 
MmMa döntenek a kukoricavám el- 
mnéséről. Bukarestből jelentik: A kor- 
. gazdasági bizottsága holnapi ülé- 

a tárgyalja a földművelésügyi mi- 
zter javaslatát a tengeri beviteli ille- 

t1 szóló hirek tehát még koraiak. 

Nem tussolják el a petróleum- 

anami it. Bukarestből jelentik: Az 
miversul mai számában kommü- 
ikét közöl, amelyben erélyesen 
Fgváfolja több fővárosi lapnak 

ma irét, hogy a petróleumcsalá- 

ették anélkül, hogy az ügybe be- 
evertek mindegyike ellen lefoly- 
uták volna a vizsgálatot. Az igaz- 

ölelességét ennek az ügynek a 
efejezéséig és mindazok, akik erről 
domással 

dézve kihallgatásra. 
- Háromévi fegyházbüntetésre 
élték a maroshévizi rablóbanda 
agjait. Marosvásárhelyről jelentik: 
Atörvényszék ma hirdette ki az 
téletet Suciu Vasile, Goia Vasile és 
elmen Trifán ügyében, akik 
ablóbandát alakitva egy nyáron át 

uék között az utasokat. 
nda tagjait fejenkéat három évi 
egyházra itélték. 

ága- 
port Clubja 1928 október 6-án 

hitőmumikás-otthon disztermében, 

ésének javára nagy szüreti tánc- 
ágot rendez szépségverseny, 

ilágposta és konfetticsatával egy- 
ekötve. 
- Ötvenmillió dollár kárt okozott a 

loridai orkán, Newvorkból jelentik: A 

lörös Kereszt Egyesület most tette köz- 

EDISON 
Hilmszinházban 

ttásairól A kimutatás szerint az anya- 
kár meghaladja az ötvenmillió dol- 
Négyezer üzlet és lakóház teljesen 

epusztult és tizenháromezer ház su- 
josan megrongálódott. 
z Mozitüz Kisenevben. A kise- 
vi Colosseum-mozgóban tegna 

előadás közben tüz ütött ki. 
tüz a vetitőkamrában keletke- 

zett, 

keltettek 

Mmely rémülten tolongott ki a 

érültek, másoknak pedig ru 
szenvedtek kárt. Tőbb nő 

E A tüzet, amely csak az 
aták kabinját pusztitotta el, 
került lokalizálni: 

ciós csalási 
4a nagyváradi 

olifnak társas üzlete volt 
má ást eneeel. Az üzletben egy- 

a foglalások, mig hosz- 
ünnepi 7 Sokol felhasználta társa 
adótart távollétét s 19.000 lejnyi 
ot v, fejében elárvereztetie 
tője Vadász Ferencné javára, 
M e dig bérbevette" a boltot. 

büséga csalás miatt feljelentést tett 
Ee8 társa ellen lakitt 

el megszüntetésére vonatkozólag. A 
viteli vám eltörlésének megtörténté- 

ok ügyében a vizsgálatot beszün- 

ágszolgáltatás meg fogja tenni 

birnak, be lesznek 

osztogatták Maroshéviz és Bor- 
A rabló- 

-AK. M. S. C. szüreti mulat- 
A Kolozsvári Munkások 

kmbaton este 9 órai kezdettel, az 

Patak-u. 7) a munkássport fejlesz- 

é statisztikáját a floridai orkán pusz- 

A lángok hatalmas pánikot 
a közönség körében, 

részkijáratokon, miközben többen 

- Elárvereztette a társa üzletétt 
ügy foglalkoz- 

hatóságokat, 

MAT vIL4c E orpAL a 

Úzenet a 16 év elé őtt elsü ulyeat 1 LAPZÁRTAKOR 
Titanicról 

(Páris, szept. 28.) Svanzeából ér- 
kezett tudósitás szerint a kikötő- 
ben palackot fogtak ki a tengerből, 
melyben nyakkendőtüt, két férfi- 
fényképet és csaknem az olvasha- 
tatlanságig elmosodott töredékes 
kézirást találtak. A két férfit a 
fényképen nem lehet fölismerni. 
Megállapitást nyert, hogy a palac- 
kot a Titanmic oceánjárógőzös egyik 
hajótöröttje bocsátotta utjára a ten- 
ger hullámain. A palack tehát 16 

évüg uszott a tenger felszinén, amig 
most partot ért. Az elmosodott kéz- 
iratból mindössze annyit lehet meg- 
érteni, hogy az asszony és a kis 
Jean az utolsó memtőcsónakon el- 
hagyvták a hajót. A hajó sülyéd, de 
a zenekar teljes hangerővel még 
játszik. Az emberek félőrülten sza- 
ladgálnak ide-oda s egyrészük egy 
pap körül csoportosul, aki a sor- 
sukba belenyugvást prédikálja. 

eet00 

Tiz elrabolt gyermeket mentett ki a rendőrség 
egy gyermekrabló banda kezei közül 

(Chicago, szept. 28.) A chicagoi 
rendőrség egy olasz származásu 
munkás leleplezése folytán ve- 
szedelmes rablóbandát tett ártal- 
"matlamná, melynek tagjai főképpen 
gyerekeket raboltak el ot.honukból, 
kiket csak magas váltságdij elle- 
nében adtak vissza szüleiknek. 
.................................................... 

Összehivták aMagyarPárt nagygyülését 
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 28.) 

A Magyar Párt irodája ma a kö- 
veltkező közleményt tette közzé: 
MEGHIVÓ. Az Országos Ma- 
gyar Párt f. évi október hó 14-én 
álelött 10 órakor Székelyudvar- 
helyen a Bukarest-szálló termében 
tartja országos nagygyülését, mely- 
nek összes tagjait tisztelettel meg- 

Hárommillió munkanélküli 

A leleplező elvezette a rendőrsé- 
get a banda tanyájára, amely egy 
farmon volt Chicagotól három órá- 
nyira. A rendőrség behatolt a rab- 
lók tanyájára, hol tiz elrabolt gye- 
reket találtak, akiket a hatóságok 
visszavezettek szüleikhez. 

hivjuk. Kolozsvár, 1928 szeptem- 
ber 27. Gróf Bethlen s. k. elnök, 
dr. Váradi s. k. főtitkár h. Tárgy- 
sorozat: 1. Elnöki megnyitó és 
előterjesztések. 2. Az intézőbizott- 
ság jelentése a párt müködéséről. 
3 A párt módositott szervezeti 
szabályzatának jóváhagyása. 4. 
Választások. 5. Inditványok. 

van Oroszórszágban 
(Fiza, szept. 98.) A távirati iroda 

moszkvai tudósitója közli az orosz- 
országi munkanélküliek hivatalos 
statisztikáját. 
millió munkanélkülivek, mely szám- 
a szám még lényegesen emelkedni 
fog a közeljövőben, mert az aratás 
és a gazdasági munkák befejezése 
..t. 

- A meztelen revük megbuktak 
Párisban. Furcsán hangzik, pedig 
igaz. A szinpadi mezte. enség ha- 
zájában, Párisban, haldoklik a nu- 
ditás. A music-hallok pőrére vet- 
kőztetett táncosnői már nem ér- 
deklik a közönséget. A Moulin 
...... 

A legnagyobb 
monumentális 

Rouge revüjében például már ugy- 
annyira fel vannak öltöztetve a női 
szereplők, hogy bármelyik pesti 
operettelőadás elvenet vele a ver- 
senyt. A Folies Bergére-ben talán 
még fel lehet fedezni a régi revük 
nyomait, de azért már itt is, ruha 
teszi az embert". A legvakmerőbb 
revü a Palace-é volt. És ez bukott 
most zs, Párisban. A revüvel bu- 

városokaó, 

Eszerint jelenleg 3 

után a falusiak is el fogják lepni a 
munkaalkalmat keres- 

ve. Számolni kell tehát mintegy 4 
millió munkanélkülvet, mely szám- 
pan a szellemi proletáriátus munka- 
nélkülije nimcsenek is beleszámitva, 
akik szintén tekintélyes számot 
tesznek ki. 
t0 

kott Lila Nokolska is, Páris leg- 
szebb mezitelen táncosnője, aki- 
nek relifje a Folies Bergére hom- 
lokzatát disziti. Még egy y-két ilyen 
bukás s aki legközelebb Párisba 
jön nuditást keresni, kiábrándultan 
térhet haza. Páris is a szolid és 
erkölcsös városok sorába kerül. 
- Kohlégái lötték agyon Zagorsky 

lengyel tábornokot. 
Néhány nappal ezelőtt a litván hatósá- 
gok letartóztattak egy lengyel vezérkari 

tisztet, aki vallomásában fényt deritett 
a rejtélyes módon eltünt Zagorsky len- 

gyel tábornok tábornok etltünésének körülmé- 

vVallágos történelmi film 

LUTHER 
. 

nyeire, A vezérkari tiszt állitása sze- 

rint a tábornokót Vilmában meggyil- 

Ayuzdi jas tisztviselőket 
akviziciós munkára 

tix fizetéssel és magasjutalókkal 

állandó munkára 

keresünk 

(Cim a kiadóban) 

Kovnóból jelentik: 

Atzgerpenben is jel- 
robbant egy erőd 

(Brüsszel, szept. 28.) A távirati iroda 

jelentése szerint Antwerprbe ma egyik 

erődben robbanás történt, amelynek 

két katona áldozatul esett. Az erőd 

melletti üresen álló barakktábor meg- 

semmisült. A vizsgálat megállapitotta 

ohgy a robbanást bünös kezek okoz- 

ták. Három embert bünrészesség gyar 

nujával terhelten letartóztattak, 

. . . [4 * 

Derült hidegidő várható 
(Hamburg, szept 28.) A meteorológiai 

intézet jelnetése szerint a Svájc és 

Franciaország felett uralkodó depresz- 
szüó, lassan kiterjeszkedik Középeu 

rópa felé. A skandináv félsziget felöl 

a ihdeg levegáramlatok elérték Né- 

metország északi határait s holnapra 

éreztetni fogják hatásukat az egész 

kontinensen. Derült hideg időjárás vár- 
ható. 
.. 

kolták és a büntényt magas rangu len- 

gyel tisztek követték el, akik orozva le- 

lötték Zagorskvt, A vezérkari tiszt val 

lomására esküt tett. 

- Eltünt gyémántok. Hollandiai 
tudósitónk irja: A németalföldi és 
az angol rendőrséget nagyobbsza- 
básu gyémántlopás foglalkoztatja. 
Az egyik nagy amszterdami gyé- 
mántköszörülő szeptember 1 én 
az amszterdami főpostán egy 4000 
font sterling értékü s két darab 
gyémántot tartalmazó ajánlott csol 

magot adott fel Bravington angol 
ékszerész cimére. A nagy értékü 

postai küldemény el is jutott 
King's Cross-ig, hol kiosztották 
kézbesitésre. Az angol postahiva- 
talban azonban hiába várták vissza 
a kézbesitő postást. Erre még az 
éj folyamán érintkezésbe léptek a 
eimzettel, a Bravington ecég ázon- 
ban kijelentette, hogy a már rég- 
óta várt küldeményt mindmáig nem 
kapta meg. Természetesen azonnal 
mozgósitották a rendőrséget, A 
nyomozás során szükségessé vált, 
hogy belekapcsolódjék a holland 
rendőrség is. IÍgy most, már két 
állam rendőrhatósága nyomoz az 
eltünt postás s a 4000 font ster- 
ling értékü csomag után. Ha me 
nem kerül, mivel értékbevallássa 
vették fel a küldeményt, az amszter- 
dami főpostának kell megtéritenie 
a tekintélyes összeget. 

e Fényképes szinházi melléklet- 
tel 52 oldai terjedelemben jelenik 
meg az „Ellenőr". Tóth Sánmdor or- 
szágosan olvasott kitünő politikai, 
közgazdasági és kritikai lapja, 
amint ezt már olvasóinak bejelen- 
tette, október 14-től állandóan 32 
oldal terjedelemben jelenik meg, 
melyből 16 oldal képes szinházi és 
muűvészeti mellékletet ad Szinbáz 
és Társaság cimmel. Ebben a rovat- 
ban beszámol mindenről, ami a szin- 
házi közönséget érdekli. Az eddigi- 
nél még gazdagabb lesz a Közgáz- 
dasági Él 1ót rovata, állandó figyelőt 
ad a politikai életről és tudósitáso- 
kat közöl az ország minden részé- 
ből. Az „ElMenőr" a e guagyobb ma- 
gyar hetilap, emellett a legoksóbb 
is: ára 20 lej. 

- Egy szoba konyha kiadó okt. 
1-ére. Lovag-u. 7. 

Elveszett egy barna vizslakutya, jobb 
oldalán fehér pettyes. Nyomravezetője illó 

jutalomban részesül Pulka endórgazea 
tónál, Malom-ucca 7 alatt 



4 OLDAL 

A vád és védelem heves összecsapásai 
között folyt le a felfügg 

MAI ViLAG 

esztett magy- 
váradi detektiv kihallyatása a konmunmnm- 

(Olaj-Kolozsvár, szept. 28. A Mai Vi 
dad tud.) Egy napi szünet után pénte- 
ken reggel folytatták a monstrepőr ta- 

nuinak kihallgatását. A távollevő dr. 

Dem. Dobrescu ügyvédszövetségi el- 
nököt dr. Lázár Aurél nagyváradi kép- 
viselő, az ügyvédi kamarák Országos 
Szövetségének alelnőke váltotta fel, 
aki erős kézzel vezette a tárgyalás vé 
deltni részet. 

Két köxjenyző és egy volt 
politikus vallomása 

Az első tanu Hosszua Teofil nagy- 
enyedi szubprefektus előadja, hogy 
Aradi az elnyomottak érdekében nem 
egyizben cikkezet a Népszavában 

Érdekes vallomást tesz ár. Erdélyi 
jános, a Coneiliul Dirigent volt meg- 
hatalmazott minisztere. Erdélyi dr. ki- 
jelentette, hogy Aradit cikkeiből és 
brossuráiból a szó bibliai értelmében 
százszázalékos szodtológusnak tartja. 
aki azért harcol, hogy az emberiség a 
szeretet jegyeben egyesüljón. 

Dr. Cirtop József rámutat h 
Aradit, mint kimondott ry 
merle már a háboru előtt és ilyenira- 
nyu cikkeihez maga is nem egyszer 
szolgáltatott neki adatokat. 

Dr. Mester Vasile Torda-Aranyos megye volt profektusa husz éve ja- meri Aradit, akit a szociológia ah 
sztrakt tudósának tart és nem tételezi 
fel róla, hogy terrorista eszközökkel 
dolgozna. 

A koloxsvári Gazdazági 

vallomása 
Par perces szűnet után az elnök ár. 

Serhan Mihály egyetemi tanárt városi 
a kolozsvári Cazdasagi 

Akadémia igazgatóját szólitja 
mástételre. ! és való 
A vezetőpezieiót betőltő Serbán pro- femszor vallomásának a hadbíróság is tellő jelentőséget ad. A tanu dr. Popa m, Aradi védőjének kérdéselre el. mondja, hogy Aradival mint szocióló- us maga keresle az összekölletéseket, mert komoly tudósnak ismerte 

Aradi mindenkor bátor harcosa e umanint pfrineipiurnainak z emberi testvérilésüles jdaologiá- jek deelogtó 
- Ki kell jelentenom, hogy azok az imnkriminált szociálista esztmék, ame lyekkel Aradi foglalkozott s amelyekétt maá a vádjottak padján ül, nálunk az akadémián rendes lantárgyat képez- nek Mi rendszeresen tanitjuk Bucha- i és a löbbi orosz szociológus mun- 

- Könyviáramban mondja - 
sajnos, kevés korhraunista munka van. Aradi lapjával kapcsolatosan csalódá. somnak adhatok csak kifejezést, mett 
nem talállam benne elég anyagot a 
szovjei kommunisla rendszer alapos 
megismeréséhez Aradi becsületes tüdós 
és nem lehet mártir. 

lagahnar mementemek La- 
kos váradi detektiv valló- 
mása közben 

Ezzel végetér a szociálista és kom- 
munista elméletek tudományos fejlege- 
dése. Negyedórás szünet után dr. Ka- 
untz József kolozsvári német konzul 
tesz vallomást majd Lakos György 
nagyváradi detektiv izgálmas kihallga- 
táes kerül sorra. alkos a védelem ta- 
nuja, névből sokan Ismerik, mert a 
Mrgyalás során a vádlottak tőbbezór 
bivitkozlak személyére. amidőn a 

baralom, 

nista perben 
nagyváradi hatőságok elbánása került 
szóba. 
Lakos robusztus termetüű ember és 

egy szól sem tud románul. Mindem sza- 
vát tolmács forditja és azért vontatot- 
tan halad kihallgatása. 

Gubics váradi asztalos azzal vádolja 
Lakost, hogy letartóztatása után egy 
manifesztumot nyomott a kezébe, ame- 

lyat vádként használtak fel ellene. La. 
kos azonban kijelenti, hogy ez nem fe- 
lel meg a valóságnak, különben ie ré- 
gen történt már és igy alíg emlékszik 
rá vissza 

Steinhardt Izidor megkérdi, hogy le- 
Aartóztatása alkalmával miórt pofozta 
véresre? A tanu igyekszik kibuvól ta- 
lálni a válasz elől és hosszu körmon- 
dalokban tagadja a kinzásokat. 

Vádlott: Májusban találkoztunk a 
rendőrségi folyosón és akkor azt 
mondta, hogy nem fogja tagadni meg. 
veretésemet. 

A tanu nem emlékszik vissza arra, 
hogy ilyen természetű kijelentést tett 
volna, Czellér Lajos szakszervezeti tit- 
kár szintén megverelését akarja bizo- 
nyitani. Lakos azonban megint hosszu 
elbeszélésbe kezd, Vádakat emel 

HRá kell mutatnom arra, hogy a 
nagyváradi rendőrségen a nyomozások 
igen könnyü mederben folytak le, mert 
a vádlottak részletesen feltárták a korm- 
munista bünszövetkezeteket. Igy pél- 
dául Czellér egyizben eljött hozzáni és 
kijelentette, hogy az egységeseknél erő- 
sen baloldali agitáció folyik, ezt azon- 
ban nem árulhatják el, mert a mun- 
kásszolidartás köti öket. Azután el- 
mondotta, hogy a vörös segély-alap ve- 
zetői Lénárt, Szenkovite és a többiek. 
- Miután ézeket diszkról Barátság- 

ból közölle veléem, azt mendta, hogy 
magát fledezni akarja és ezért a tár- 
gyaláson- tüzet tog ram kiáltani. 
Pacala ezredes: De hiszen a vádlot 

tak azt mondják, hogy taerrorizálta 
öket. 

Lakos: Nem igaz, különösen Czellért 
nem, mert iskolatársam volt és régi jó 

Czefléz minden erejéből tillakozik és 
rámutatt arra, hogy a rendőrségen mé- 
gis verték, Igy tehát nem adhalott ada- 
tokat. A védelem felleszi a kérdést. 
hogy az adalokat letartóztatlása előtt 
vagy utána adta Czellér, 
A tahu zavarba jön, végül pedis be- 

ismeri, hogy közvetlenül letartóztatá- 
sa ulán 

Czellér; Feleségeinmel és több ta- 
nuval 

igavolhatom, hogy véresre vert. 

Feleségem ebből kifolyólag interveni- 
élt Bedescu ezredes-lérparancsnok ur- 
nál, aká telefonon tiltakozott Puticiu 
rendőrprefektusnál az embertelen kin- 
zások ellen. 

Lakos: Ez tényleg megtörtént, habár 
ugy bántam velük, mint valami urak- 
kal (lembász kihallgatása közben pél 
dául együtt cígárettáztunk. 
Gembácz: Einök ur, én nem is vas 

nyok dohányos. 

Éles szóváltás a védő és az 
ügyész közölt 

Patrascanu védő kéri Czellérné 
szembesitését a tanuval, hogy a való 
tényállást megállapithassak Az elnök 
azonban mellőzni akarja a szembesi- 
tést. Az ügyész pedig azt kifogásolja, 
hogy a védők miért nem igazolják a 
veréseket orvosi látlelettel Továbbá 
azért ellanz mert ugymond - a 

feleség ugyis csak azt fogja vallani, 
ami a férje érdeke. 

ur ilyen megállapitásokra? Nincs a vi 
lágon olyan törvény, amely kimonda- 

vallani, amit a gérje érdekei megkiván- 
nak s nem pedig a való igazatt 

tatja Lázár - mielőlt tovább mennénk 
be kell mutatnom a tanu személyél, 

suk vallomásának sulyát 

Több visszaélés miatt vád alá van 
helvezve, jelenleg pedig kivételes 
erőszakoskodás miatt le is van 

Kel hettel ezelőtt a felesége megkert, 

jam el a védelmet. 

Gembácz kérdőre vonja, hogy valla- 
tás közben miért vitték többször a pin- 
cébe, hogy „megpreparálják? 

Lakos: Ez nem igaz, mert Gembácz 
kihallgatása megszakitás nélkül egy- 

huzamban tartott. 

mégis különböző napokról vannak da- 
tálva 

elnök figyehnazteti, hogy ellentmon- 
dásba keveredett. Kezdődik a zavaros 
kimagyarázkodás. Kinos intermezző 

tését próbálja dokumantálni. Lakos er- 

állandóan tulzott hireket kolportáltak 
róla és azt is ráfogták, hogy Szántó 

véreste, 
Patrascanu védő váratlanul felbe- 

szakitja: 
- Tud-e valamit a tanu ur Rosen- 

feld és Tordai öngyilkosságáról? 
Hosszu elbeszélésbe kezd a tanu, 

végrte pedig oda lyukad ki, hogy alap 
ában véve egyikről sincs tudomása, 
Tordat ugyan 6 vallatta, de az öngyil- 
kossági kisérlet pillahatában az ajtó- 
nál beszélgetett valakivel és igy a gép- 
iroókisaeszonytól tudott meg mindent 

Dr. Lazár Auról: A tanu ur vallo- 
mása zavaros. Mondja meg nekem, mi 
volt a foglalkozása mielőtt detektiv 
lett volna? : 
- Dzsiu.dzsicu mester. 
A Szóval: boxmatador, És miért van 

ellene Magyarországon bünvádi eljárás 
és országos körözőlevél folyamatba 
téve? 
- Mert résztvetlem a forradalom- 

- Milyen szerepe voltl Magyarorszá 
gon a kommunista diktaturában? 
Az elnők a párbeszédat megszákitja 
azzal, hogy Lakos lánu s nem pedig 
vádlott. Patrascanu védő erélyesen til- 
takozik, rámutatva arra, hogy a vád 
azokra a jegyzőkönyvekre támaszko- 
dik, amelyeket Lakos vett fel. Igy el- 

sóősorban azoknak valódiságát kell meg- 
dönteni 
A vita után Lázár Aurel még egy 

kérdést intéz a tanuhoz: 
Miért alkalmazták a nagyváradi 

rendőrségent? 

- Mert boxolni tudok és értek a 
dzsiu-dzsieuhoz 

Csak azokat verték... 
Mielőtt a szembesitésre sor kerülne, 

kihallgatják eakű alatt dr, Rozvány le 

Lázár Aurel dr.: Hogy jön az ügyész 

na, hogy a feleségnek ugyanazt kell 

- Igen tisztelt hadbiróság - foly- 

hogy morális szempontból elbirálhas- 

Tról. 

tartóztatva. 

0 

Negulescu ügyész vehemensen 
be vág: A védő ur tullépte az ügy 
titoktartás határát, hogy ilyen Ao 
kat hoz nyilvánosságra. 

Lázár dr.: Erélyesen tiltakozoy 
ön kijelentése ellen és az egész 

Ciuj-Kolozsvár, szeptember ) 

di kar nevében kikérem az ilyen 
daskodásokat. Harminchat éve ügy 

vagyok, az Országos Ügyvédszöv 
alelnöke és az ügyész urnál mi 
bizonnyal jobban tudom, mi az az 
védi tiioktartás. 
Kuülönben is nem vállaltam a 
nek az egyénnek a védelmét A 
vádi eljárások a nagyváradi ügyen 
gen be vannak regiszírálva és igy, 
nem titok. 
A heves összecsapás után továl 

faggatják a tanut. Gitye megkérdi, h 
hová tüntek el a szakszervezeti 
gélybizottság penztárkönyvei, amely 

döntöbizonyitékul szolgálhattak v, 
a vádlottak ártatlansága mellett 

Lakos azonban mit sem tud azm 
/ 

Gitye: Miért nem engedte, hogy 
mán nyelven tegyek vallomást, mik, 
nagy táblák hirdetik: „vorbiti num] 

romanestee". ] hogy férje egyik bünügyében vállal- 

dÖembácz: A vallomásaim azonban 

A tanu zavarba jön, Pacala ezredes- 

után Steinhardt József öccse megvere- 

re panaszkodni kezd, hogy a munkásoak 

dret bilincsekbe verte és ugy kinozta 

Tanu: Ezt nem kérte tőlem 

sSulyos vádak a tann ellen 
leségét. A nagyváradi uriasszony al 
adja, hogy a letartóztatások alkalmáv, 
egy asszonyokból álló delegáció meg 
lent Puticiu rendőrprefektusnál ös két 

teék, hogy a férjeiket ne bántalmazzil 

Sor kerül a szembesitésre. Czellé 
né mindenben igazolja férje állitáni 
és kijelenti, hogy 

A szembeltés közben hosszu vita faf4 
dik ki, amelynek folyamán a meg 
Czellérné valósággal górcsösén tiltált 
zik Lakos konok tagadása és vádjai 
len A szembesítés izgalmas jelenele 
között ért véget. 

Letartóztatnak egy tant 

A tegnapi tárgyalaás ulolsó tantj 
Braun Borta, akit Laczó Juci idéztele 
meg, Az elegáns nagyváradi tanu ke 
vező tánuvallomást tesz Laczó mi 
lett. Vallomása után Negulescu káfi 
tány ügyész kéri, hogy igazolja szi 
meélyazonosságál, mert értesülései va! 
nak arról, hogy a tanu nem azon 
Eaun Bortával, mert Annusnak hi 
jJak. ; 

A tanu zavatba jön és kijelenti, hof 
nines nála ezemélyazonossági Igaz0 
vány. Erre megkérdik a nagyvá 
vadlotlakat, akik határozottan kijeleő 
ük, hogy a nő nem azonos Braun A' 

Negulescu ügyész: Van a relikül 
ben egy utlevél, amelyből kitünik s 
mélyazonossága. 
A tanu nagy zavarba jón és kive 

az utlevalet, amelyből kitűnik, hoz 
nem Bertának, hanem Ninusnak 
ják. Tanukkali próbálja Igazolni 
öt Bertának is szólitják ás Laczó 1 
is igy ismerte s azért küldte erf 
névre az idézől 
Ezután véget ért a tárgyalás 0 
a tömeg kifelé özönlött. Negul 
ügyész utasitására az allambiztons 
hivatal közegei Braun Ninust e 
fogták és letartóztatva bekisérték 1 
mis név viselása miatt megindült 

leni a bünvádi eljárás e 
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A pponyi szerint a kisebb- 

ségi kérdés komolyan fog- 

Jalkoztatja a Népszövetséget 
Bécs, szept. 28.) A Neues Wie- 
a enal genfi munkatársa be- 
szélgetést folytatott Apponyi Al- 
Derttel Genfben szerzeti 
salról A magyar fődelegátus ki- 
emntette 2 tudósitó előtt, hogy 
Magyarország a hatalmak kivánsá- 
gához képest ujra hajlandónak nyi- 
atkozott a magyar-román optáns- 
perben a közvetlen tárgyalások fel- 
vételére s csak az az egy kikötése 

volt, hogy előre biztosnsák a tár- 
gyalás komolyságát és sikerét. Ál- 
tlános benyomásairól Apponyi 
cáányilatkozott, hogy a jelenlegi 
ülésszakot eredményei alapján ked. 

b megitélésben kell részesi- 
mint a megelőző népszövet- 

gi ülésszakot. Letagadhatatlan 
ény, hogy a most befejezett ülés- 
ban két nagy világkérdés tény- 
előtérbe nyomult a Népszövet- 
lőtt. A leszerelés és a nemzeti 
ségek fontos kérdései ezek, 

amelyek hite szemint most már nem 
ülnek le a Népszövetség napi- 
éről mindaddig, mig az általá- 
emzetközi közvélemény köve- 

sének megfelelő magoldást nem 
ek. Magyarországnak a Kel- 
gyezménnyel kapncsolatos ál- 

ontjára vonatkozólag Apponyi 
kijelentette, hogy imtonmációja sze- 
rint a magyar kormány is rővide- 
sen be fogja jelenteni aláiró haj- 
landóságát és csatlakozását s teszi 
ezt aggódalom nélkül, mert hiszen 
a védekező háboru esete preciz 
megszövegezést nyer a háboruelle- 
nes egyezményben. 

A szocialisták és fascis- 
ták haroa Bécsben 

tBécs, szeptermber 28.) Az Arbei- 
ter Zeitung mal száma éles táma- 

dást intéz Buresch osztrák tartó- 
mányi főnök ellen a lapokban közre- 
adott azon nyilatkozata miatt, 
melyben megfenyegeti a szocialis- 
tákát felvonulásuk betiltásával. A lap azzal vádolja a tartományi fő- hököt, hogy beadta derekát a fas- cistáknak. Á szocialista munkásság október 7-én, a munkásnapon min- den esetleges betiltás ellenére ott esz az uccákon, mert az ehhez 
való jogot semmitféle rendelettel a munkásságtól el nem vehetik. Vé- 
gezetül a lap felhívja a Wiener Wald ipari Kerületenek és Bécsuj- 
helynek munkásait, hogy ne hagy- ják magukat eltántoritani és meg- élemliteni. 

az olvasó közönség tömegesen 
megnyilvánult kivánságára 

) 

4z uj Zeppelin utja 
, Berlin, szeptember 28.) Fried- Hehshafeni jelentés szerint a Zep- 
De in ma reggel 7 órakor startolt 
oziedri-hshafeni léghajócsarnok erméből, Mástólórás repülőut erán 8 óra 40 perekor a léghajó ett Münchent és csekély ma- ágban több kört irt le a város hetztt, 9 óra perckor Rosen- n felett látták a léghajót. 
kas bperckor a salzburgi várból 1 0it két ágyulövés jelezte hogy ioepelin közeleg a város felé. saloa ö pérekor a léghajó már ket ourg felőtt írt le tiszteletkörő- 

najd visszafordult s Bajoror- 
légh. tányában ujra eltünt. A ga mióról legutóbb leadott rádió- Bioga szerint az ut teljesen 
lgka szerüen megy végbe és a ajón minden rendben van ű 

A lap árát 

hogy mindenki megvehesse a Mai Világot. 
. 



Az uri rabló a 

MAI VILÁG 

hogy Gaetan vigan mulatott a gaztett 
elkövetése utámn 

„Hausz éve szenvedélyes vadász vagyok, zaj nélkül tudom elsütni 
a revovert.. ." - Kezdődik a vádbeszéd 

(Bucuresti, szept 28 Saját tud.) Az 

töre Azt mondják, hogy vacarestii 

.Budoá n" az éjszaka rémesen dü- 

hongött, ökleivel a falakat verte és re- 
volyert kért, hogy főbelőjje magát. 

Az esküdtek en nincs „vádlot- 

tak padja". A bünösnek az egész tár- 

gyalást végig kell állnia a barna fa- 
ketrecben. ami három napon és három 

éjszakán keresztül meglehetősen fá- 

rasztó. Azért Gaetan még mindig ta- 

gad. Jól jönnek neki a tanuk, akik még 

a vádakat is olyan. „kedvesen" adják 

elő. 

term 

Az örnagy vallomása 

Bursan őörnagy a selyemfiu jóbarát- 

ja. A véres merénylet után nála rej- 

tözött el Vallomásában csak azt tudja 

mondani, amit Gaetan Leonida asz- 

szonytól való menekülése után elmon- 

dotta neki azt, ogy milyen poziturá- 

ban voltak azon az estén... ; 

A selyemfiu a divány végén ül, Lec- 

nida asszony pedig térdepelt. Aztán 

megharapta az - ujját. Felsikoltott, ve- 

civakodtak. 

Áz asszony állitólag részeg volt, az- 
tán hisztériás rohamában megint meg- 

akarta harapni az - ujját. A népszerüű 

Zsozsénak azonban fájt. Nem türhet- 

te. Sőt, a kalapács, a telefonkagyló, vér 
és végül pedig az aljas menekülés. 

Aztán előadja, hogyan tanakodtak. 

A maga részéről azt ajánlotta, hogyje- 

lentkezzen a rendőrségen Gaetan azon- 

Dan jobbnak látta teleltonen bejelenteni 

a prefektusnak a kellemetlen ügye, 

hogy ezáltal a botrány elkerülhető le- 

gyen. 1 

- Nem tehet róla szegény Gheorghe. 

Jó fiu volt, de asszonyoknak esett áldo- 

zatul. 

Este tiz óra után 

Délután első tanu Izvoreanu keres- 
kedő, Gaetan kártyapartnere, Előadja, 

hogy a merénylet éjszakáján egy cédu- 

lát kapott a klubban Gaetantól, amely- 

a im Tudják mi a 
Hölgyeim! legujabb divat? 

Vásárolni az ujonnan megnyilt 

(Meskovits Fózsika vezetése afatt) 

MIDINETTE 
KALAPSZALONBAN 

Cal. Reg. Ferd. (Wesselényi-u.) 18. sz. 
alatt, ahol a legujabb párisi és bécsi 
modellek [vannak raktá Tisztvise- 
lőknek árengedmény. Minden nálam vá- 
sárolt kalapot ingyen formálok. 

Szives párttogást kér: 

Midinettet kalapszalon 

..... 

ek atasa 

ben kéri, hogy azonnal menjen az uc- 

cára, ahol automobilban várja, 

= Eleget tettem barátom kérésének. 
Lementem, beültem az autóba, ahol 

Gaetan izgatottan elmondta a Leonida 

asszonnyal történt „esetet". A Copul 
Podului felé hajtottunk. Barátom azt 
ajánlotta, hogy menjünk valahová mu. 
latni. Én azonban azt ajánlottam neki, 
hogy jelentkezzék inkább a rendőrsé- 
gen. 

lyet Gaetan ir Izvoreanunak s amely- 

ben tudtára adja, hogyha tényleg gyil- 

kolni akart volna, revolverét is hasz- 
nálhatta volna, 

Elnőök: Csakhogy a revolvere zajt 
csapott volna, 

Gaetan: Nem elnök ur. Husz év óta 
szenvedélyes vadász vagyok és igy 

tudom hogyan lehet egy revolvert zaj- 

talanul elsütni. Agyonlőhettem volna 

tehát zajtalanul. 

(Budapest, szept 28) A Wiener 
Keommerzialbank budapesti fiókja 

gyaláson a törvényszék kihallgatta 
Stein Emil bankigazgatót, aki miat 
szakértő tett vallomást. 
A szakértői vallomás szerint nem 

mok kozötti differenciát nem a 
bank, hanem a tőzsdén játszó igaz- 
gató kapja. Stein igazgató vallo- 

(Targu-Mures, szept. 28. Saj. tud.) 
Megirta a Mai Világ, hogy Kovács 
Elek marosvásárhelyi lapszerkesz- 
tőt államellenes izgatással vádolta 

(Targu-Mures, szept. 28.) A ma- 
rosvásárhelyi törvényszék ma tár- 
gyalta Román András mezőbándi 
földmüves bünügyét, aki az elmult 
télen megfojtotta unokaöccsét. 
Román András egy lalusi mulat- 

ságról tért haza- Román Mihály 
neavü unoköccsével, hol mindketten 
részegre itták magukat. A két ré- 
szeg rokon hazafelémenet összeve- 
szett egymással és dulakodni kezd- 
tek. Román András erősebbnek 
bizonyult unokaöccsénél és azt a 
földreteperve addig fojtogatta, mig 
megfulladt. 

sörgönycim: ESCOMPTE 

Az elnök egy levelet olvas fel, ame- 

igazgatóinak bünperében a mai tár- 

inkorrekt dolog, ha a tőzsdeárfolya- 

mása további részében kifejtette, 

meg az ügyészség egy iskolaügyben 

Erdélyi Leszámitoló és Pénzváltó Bank 
észvénytársaság 

iluj-Kolozsvár, Főtér ?9. 

Ilyen mederben folyik a tárgyalás. 

Uj tanuk következnek. Dan Enásescu 
egy nagy autóvállalat tulajdonosa, Ge- 
orge Negreanu, aki előadja, hogy azon 
az éjszakán nála mulatság volt. 

Gaetan is megérkezett és még csak 

nyoma sem látszott rajta, hogy né- 

hány órával ezelőött borzalmas 
büntényt követett el. Vigan mula- 

tott. 

Egy óvatlan pillanatban átment a 
szomszédos könyvtárszobába s az 

egyik könyvbe rejtette a Leonida asz- 

szonytól elrabolt pénz egyrészét. 

A többi tanuk, akik a mulatságon 

jelen voltak, hasonló értelemben tesz- 
nek vallomást. 

Pénteken délután az utolsó tanukat 

hallgatták ki és igy előreláthatólag még 

a mai nap folyamán megkezdődnek a 

perbeszédek, 

A birósági szakértő nem tartja inkorrektnek, 
hogy a bankigazgatók a bank pénzével saját 

számlájukra tőzsdézzenek 
hogy az sem inkorrektség, ha az 
igazgatók a hivatalos áron alul, 
vagy a hivartalos ár felett a magán- 
forgalom lapján tőzsdeértékeket 
vettek, vagy eladtak, ugy, hogy sa- 
ját bankjuknak játszottak. Azt a 
tényt, hogy az igazgatók a tőzsde- 
játékot álméven üzték a szakértői 
allomás sulyos etikai hibának rója 
fel, de kijelentése szerint számos 
olyan pénzintézet van, abol ez uzus. 

Felmentették az államellenes izgatással vádolt 
marosvásárhelyi lapszerkesztőt 

irt cikke miatt. A törvényszék ma 
birdette ki az ügyben az itéletet, 
mely szerint Kovács Eleket felmenti 
az ellene emelt vád alól. 

e 

Tiz évi fegyházra itélték a mező- 
bándi rokongyilikost 

A gyilkosság elkövetése után Ro- 
mán András betemette a hóba áldo- 
zatát, honnan azt a kutyák kapar- 
ták ki. A csendőrségi nyomozás ki- 
deritette a gyilkosság tettesét, akit 
a büntény elkövetése utáni napon 
letartóztattak. 
A mai tárgyaláson a gyilkos ré- 

szegségével védekezett és azt álli- 
totta, hogy a gyilkosság elköveté- 
sekor nem volt beszámiítható álla- 
potban 
A törvényszék a rokongyilkos 

földmüvest 10 évi fegyházbünte- 
tésre itélte. 

Telefon: 16, 11-98, 11-00 

Foglalkozik a bankszakma összes ágával 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 390. 

gy ilkos " barátai elmondj
ák, A nagyváradi ujságirók tj. " 

takoztak a prefektusnál , 
cenzura tulkapásai ellee 
(Cvagyvárad, szept. 28. Saj. tud) 

Az ujságirószervezet küldöttség . 
ma eá Bogdan Joneseu daz id 
ilektust. Hegedüs Nándor tolmá. 

csolta az ujságirók üdvözletét, maj 
áttért a cenzurasérelmek ismerte. őzél 
tésére. séjót a 

Sehol az országban nincs olyan viden 
tenzura - mondotta - mint Nagy. vat vol 

váradon. Nálunk teljesen önkénye. tak al 

sen huzza ki a cemzura azt, ami neki szomnisz 

nem tetszik. sége, 

Kérte, hogy rendelje el a prefek. nyerésé 

tus, hogy a dinasztia, a badsereg és születet 

az államrend problémáin kivüleső Spárta 
kérdésekhez ne nyulhasson a cen. rint tiz 

zor. kelte n 

Hliászb 
muszna 

tett He. 
Menela 

A prefektus küjelentette, hogy a 
állampolgári egyenjoguság alap 
ján áll s készségesen tárgyalja meg / 
az ujságirókkal a cenzurasérelmek 
orvoslásának módozatait. 

A vit 

. s... minden 
Fontos diplomáciai tár- lrabolt 
gyalások Bukarestben ge 

irályn (Bucuresti, szept. 28. Saját tud) PIértezet 
sudszky szombat este érkezik Bukaresl- hevegyé 

be. Vasárnap és hétfőn ünnepélyes re- ővig ta 
cepciók lesznek tiszteletére. azonbar 

t Menela 
Bratlanu Vintila o 

e. 14 0. s a francia követnél ett a 
(Bucuresti, szept. 28. Saját tud) A várat b 

tegnapi minisztertanács után Bratianu nőjüket 
sikerült 
és fiata 
Mene 

az épos 
kor, am 
viruló s 
uk. ,8 
Mát, al 
Korda : 
nárium: 

Vintila miniszterelnök hosszabb meg- 

beszélést folytatott Puaux ífrancia kö- 

vettel. Beavatottak szerint Puaux nagy. 

fontosságu közlést tett a kölcsönnel 

kapcsolatban. ... 

e00 

- A Krasszin visszatért. Osló- 
ból jelentik: A Krasszin orosz jég 
törőhajó tegnap a Spitzbergák felől 
visszatért Tromső kikötőjébe. A szatira, 
Spitzbergákon beállott a sarki téls Izáltak. 
a jégképződés olyan váratlanii Elasszik 
jött, hogy Samoilovics protesszor az hatásai 
orosz segélyakció vezetője kényte- Szél 
len volt Északnorvégia felé irányit pás filn 
tatni a hajót, ha azt nem akari4, bea k 
hogy a Krasszin 150 főből álló le: lect-mo 
génységével kénytelen legyena mutatás 
Sarkvidéken áttelelni. A Ballon 
csoport kutatása ezzel végképpel 
befejezést nyert s az olasz kormány 
Alessandrit, Pontremolit, Arduinot 

és másik három társukat holtti 

fogja nyilvánittatni. 

WEGHIVó 
Magán, vagy üzleti ügyekbeni uta- 

zások alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont nyujtja a 
legelőnyösebb feltételeg mellett a 

Ketetipályaudvar érkezési 
oldalával szamben levő 

Grand Hotel 

PAR-NAGYSZÁLLODI 
Budanest, Baross- tér 10. szám. 
mert 20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó sz0 
baárairkból, 10 százalók enged 
ményt köp olcsó éttermi áraink 

(kitünő házi konyha). 

Öt pengőt megtakarit 
antótaxi körtséget, mert gyalogá 

jöhet egy percalatt a lyaudvar 

Nálunk otthon érzi magát. 
El.ő endüi kiszolgálás, szigoruan 

családi jelleg. Saját érdeke oza 

előnyök folyián, hogy okvetlen D 

lunk szálljon meg. 

Előzetes szobamegrendelés 
ajántatos. 



Kolozsvár, szeptember 30. 

iozívIrAG 
Szép Heléna 
magánélete" 

edeifiimszezon egyik legjobb filmje 
ajd 
te. sgjét a következőkben lehetne rő- 

len összefoglalni. Hajdanában di- 
volt, hogy élethalálharcot viv- va 

gy ak a kírályok, vagy azok fiai a 

ki e kzod uralkodó leánya, fele- 
ége, vagy szeretője kegyeinek el- 
eetl Ebből a régi szokásból 
született meg Troja hires háboruja 
Spárta ellen, amely a könyvek sze- 
fint tiz évig tartott. Homeros éne- 
kelte meg az érdekes történetet az 
Iiászban". Troja királyának, Pria- 

z msznak vitézi tettekben hirhedté 
ee lt fa, Páris halálosan belészere- 
nek tett Helénába, Spárta királyának 

Menelausnak feleségébe. 

A vitézi férfiu egy szép napon, 
minden előzetes bejelentés nélkül 
elrabolta szerelmét. Menelaus hü 
görög alattvalói bosszut esküdtek 
firálynéjuk elrablói ellen és erős 
vértezettben harcba indultak, hogy 
bevegyék Troja bástyavárát. Tiz 
évig tartott ez a háboru, a vár 
azonban bevehetetlen volt, mert 
Menelaos szenzibilis felesége ellen- 
állott, egészen addig, amig egy 
okos spártai fejében meg nem szü- 
letett a trojai faló csalfa ötlete. A 
várat bevették a spártaiak, király- 
nőjüket visszahóditani azonban nem 
sikerült, mert Telemague szebb volt 
és fiatalabb, mint Menelaus. 

agy- Menelaus (Lewis Stone) figurája 
nnel az époszban szánalmassá válik ak- 

kor, amidőn Heléna (Korda Mária) 
ee viuló szépségét és fiatal t lát- 

Jsló át, ahogy Homeros époszában, 
jé Korda Sándor pedig filmjének szce- 
felől náriumában feltünteti a legfinomabb 
Avzatira, amit valaha is filmben rea- 
éls Izáltak. Tele bájjal és az éposz 
mu Hlasszikus légkörénck lenyügöző 

hatásaival. 

rás filmjét november 4-én mutatja 
a be a kolozsvári közönségnek a Se- 
! lect-mozgó. A sikerről majd a be- 

mufatás után számolunk csak be. 

ESTÉLYEN, 

; HRVA 

! cipői elegánsak, az 

KA 
/ cipői a külföld legpom- 

uanmi, Fötér 13. 
Telefon interurban: 578 sz 

Vidéki 

8zép Heléna magánéleté"-nek me- 

uk. „Szép Heléna magánélete" te- 

Szép Heléna magánélete" pom- 

TÁRSASÁGBAN 
cipői vezetnek, mert az 

Etilá 

pásabb produkiumai. Az 

cipői szépek, tartósok és 

megrendeléseket 
és a 

igaz és szent a hivatása. 

potosan eszközlünk. 

- = 
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Mit irnak Pesion Neményi Liliről 
(Budapest, szept. 28. Saját tud.) A 

Lulu cimű operettben mutatkozott be 
Neményi Lili, Kolozsvár kedvence, a 
budapesti közönségnek. A lapok kriti- 
kái közül bizonyára érdekelni fogja az 
erdélyi közönséget az egyik szinházi 
lap alábbi közleménye: 
„A peeti igazgatók és kritikusok 

most ismét nem veszik észre, hogy 
itt az uj primadonna, aki előbb-utóbb 
feltétlen és minden tévedés, közömbős- 
ség vagy rosszindulat ellenére is el- 
érkezik arra. a csumosra, amelyiken már 
e pillanatham is fennjár, éppen csak 
szem kellene, hogy felismerjék. E pil- 
lanatban még kissé fáradt és 
dóan lágy ez a fiatal szinésznő, az a 
Neményi Láli, akit sorsa mindeddig 
egyik vidéki városból a másikba rán- 
cigált s akinek nem adatott nyugodtan 
fellélegzenie az állandóság Dbiztos ér- 
zésében, kinyujtóznia meghitt négy fal 
között, ahol kivérul a tehctság virága. 
Nem lehet tehát csodálkozni rajta, 
hogy első budapesti fellépése alkalmá- 
val, első, terjedelmében nagy, de ha- 
táslehetőségeiben nagyon is körülhatá- 
rolt és meglehetősen passzív szerepé- 
ben nem az a magával ragadó tempe- 
ramentumu primadonna, aki szinpadra 
pendülésekor megtalálja már az érint- 
kezési delületes a közönséggel, ami 
tudvalevően. egyetlen pozitiv bizonyi- 
téka a sikernek. Bár azokkal a han- 
gokkal szemben, melyek az ugynevé- 

lötlen véleményközösségéből hangi 4- 
tak el, az igazi szinházi közönség - 
és pedig az erkély épp ugy, mint a 
földszánt - soraiból nagyon 
kes szem, elragadott taps és kedvező 
vélemény áradt az uj szinésznő felé. 
Ám még ha a közönség egy jelenté- 
keny nrészének nem is lett volna jobb 
szeme, mint a hivatásos eperettkriti- 
kusoknak, akik bizonyos fölényes jó- 
indulattal s csaknem egyetlen tömon- 
datban intézték ol az uj primadonna 
első bemutatkozását, az igázgatók vál- 
lalkozói ösztönének feltétlenül meg 
kell éreznie, hogy itt igazi primadonna 
jelentkezett, akiért lelkesedni kell, akit 
següteni és pontálni a műguk 
tosságu üzleti érdeke. 
Neményi Lűli feltétlenül az a moden 

egerestezinésznő, akinek a művészeté- 
ből és egyéniségéből nem hiányzik 
többé a magasabbrendü intelligendca 
sém, amelynek hiánya az egész bécsi 
apercit midlajái anakronizmussá tate. 

elsőfon- 

idegyemdszere feltétlenül reagál majd 
a Neményi Lili csupa ideg intellek- 
tusára; helyrehozhatatlan hiba volna 
tehát, ha a diraktorok nem siettetnék 
tehetségének érvényesülését s enged- 
nék, hogy a Bajmal Hajnalka ntján 
nagy kerülőkket érkezzék mag a nép- 
szerümég végállomáósára, ahelyett, hogy 
repülőgépet adnának alája, mely egy- 
szeriben a holyéne szállitja" 

. .. 

Budapest. szeptemmber 28. A Mai ( 1 
vióg tudásitójától.) Kolozsváron 
mindenki emlékszik a három 80- 
mogyi-lányra, a kolezsvárimagyar 
szinház elhalt portásának három 
gyönyörüű kis virágszálára, Ott 
cseperedtek fel a magyar szinház 
portáján és ugyszólván már a böl- 
csőből a szinpadra cipelték őket, 

szükség volt angyalkákra, 
orokra, visitó aranyos csöpp- 

ségekre. A Somogyi bácsi lányait 
korán glédába állitotta Thália és 
ők, leszögezhetjük, alaposan rá- 
cáloltak a szinészberkekben ha- 
gyományos hitre, ho a szin- 
ázi gyerek elkallódik, nem ér 

eget. 
A legnagyobb lány, Emmi éve- 
ken át a kolozsvári magyar szin- 
ház kedvelt szubrettprimadonnája 
volt, a középső, Rózsi nemkülön- 
ben kitünő szinésznő lett és a leg- 
kisebbik, a Bogyó olyan karriért 
csinált, amivel ritkán dicsekedhe- 
tik el szinésznő. Somogyi Bogyó 
ma Budapest egyik legaárriváltabb 
müvésznője és karrierjének értékét 
hatványozza a. tény, hogy nem 
botrányok és összeköttetések, ha- 
nem istenáldotta nagy művészete 
volt egyetlen fegyvere, amellyel 
az éhes városban kiharcolta elő- 
kelő pozicióját. 

Ezuttal mégsem egyik legujabb 
sikeréről fogunk begdmen ' ha- 
nem legintimebb ügyéről, váló- 
pöréről, amelynek meginditására 
ép olyan subülis okok vezették, 
mint amilyen törékeny ennek az 
ideális asszonynak egész lénye 

ilyen lélekből szakadóán 

elvált az urától 
Somogyi Bogyó szinművésznő 

két esztandővel ezelőtt, színpadi 
sikereinek első esztendejében férj- 
hez ment Bálint Imre hirlapir 
hoz, az Esti Kurir és a Magyar 
Hirlap kitünő és népszerü munka- 
társához. A tehefséges, ismert uj- 
ságiró és a népszerü, sokraértékelt 
szinésznő házasélete példás és 
boldog volt. Mosolyogva mesélték 
még a legirigyebb szinházi és uj- 
ságemberek is, hogy a szinésznő 
feleség legfőbb és legkomolyabb 
kritikusának férjét, a jeles publi- 
cista pedig leghübb és legmegér- 
tőbb olvásójának feleségét iar- 
totta. Politikai és művészeti véle-[ 
ményük egyzége csak kiogészi- 
tette a családi harmonlát - egész 
a legutóbbi időkig, amikor művé- 
szeti kérdésekben olyan éles el- 
lentétbe került Somogyi Bogyó 
Bálint Imrével, hogy a művészi 
elvek feladása helyett a - házas- 
ság békés felbontására határozták 
el maguka... 
Somogyó Bogyó és Bálint Imre 
válása általános feltünést keltett 
az egész muűvésztársadalomban és 
a szinésznő, aki eddig csak a la- 
pok kritikai rovatában szerepelt 
ünnepelve, - most egész egyéni- 
ségétől idegenül oly cikkben sze- 
repel, amelynek tárgya nem a 

tának változása. Reméljük megbo 
csát a cikk e két szereplője, hogy 
ilyen eseménnyel kapcsolatban 
fördul még a nevük - de tudniok 
kéll, hogy olyan jelentős szereplői 
a pesti művészkoléniának, akiknek 
minden életfordulatáról információt 

I követel a- 

sok lel- nak 

*. ocDAD ) 

SZINHÁZI mopDA HÍREI 

vitág iresebb film- 
A zirisee 

házban 

Keddtől kezdve nyolc napig ezünetelni 
1 a szinházi előadások s Magyar 
k 
Ezen a napon olyan művészi szenzá- 

ciója lesz a szinháznak, amely most láz- 
ban tartja az öt világróez minden nagy 
városának a közönségét. A diadalmas film- 
csodát, az Elspdort ember-t fogják bemu- 
tatni. Mióta a fümet feltalálták, enhez ba- 
sonló szenzációja nem vot a mozivilág- 

Ahol az Elsodort ember-t vetiteni kez- 
dik, Newvorkban, Washingtonban, Lon- 

donban, Páriaban, megbabonázva és le- 
nyügözve bámnulja a közönség s aki a mo- 
ziból kijön, egyértelmüleg csak azt tudja 
mondani, hogy ilyent még nem látott. 

Mit mondjunk e filmóriásról? Szegény 
minden szó ahhoz, hogy méltóan jjelle- 
mezze a ogást, a felsőbbrendű művé- 
szetet. az abszolut tökéletességet, amit ez 
az alkotás reprezentál. A film scenáriu- 
mát a magyar Biró Lajos írta, a föszerepet 
a német Emil Jannings játssza, Vietor 
Flemming rendezte a a technikai kivitele 
az amerikai eazounteyá mesterműve. 
A kolozsvári Magyar Szinházé a dicső- 

ség, hogy azt a grandiózus filmcsodát Ro- 
mániában először mutathatja be. Még Bu- 
karestben is csak ezután fogják az Elso- 
dort embert bemutatai. A Magyar Szin- 
ház különös ambicióval, bevezető proló- 
gussal, kitünő zenekari kisérettel fogja ki- 
hozni az Elsodort embert. Keddtől kezdve 
minden nap az Elsodor ember-t fogják ve- 
diteni s Magyar Szinházban s naponként 
négy előadás lesz: rélnégy, félhat, félnyolc 
*s Teltizkor 

Arai a helyárakat illeti, az egész vilá- 
gon kis városokban éppen ugy, mint nagy 
világvárosokban, olyankor. mikor az Elso- 
dort embert adták, a helyek árait duplá- 
jára emelték. A Magyar Szinház, amely 
kulturális kölelességének tartja, hogy 
olyan helyárakat szabjon, amelyeket a leg- 
szegényébb néposztály is megbir, még az 
Elsodort ember előadásai alkalmával sem 
emeli fel helyárait. Peldátlanul olcsók 
lesznek a helvárak: délután félnégykor és 
ftelhetkór s légdrágább páholyülés és a 
főldszint! helyek utolsó sorai 30 lej, az 

oeszes étkélyek 20 lej s az elülső földezin- 
ti ülések 10 le) A félnyolekor és féltizkor 
kezdódő előadások alkalmával: 40, B0, 20 
lej. 

előrelátható nagy torlódásra való fe- 
kintettel, jegyeket az előadás napján dél- 
előtt 8-től 1 őráie is lehet váltani. 

Vavárassi előzdésok Három előadás 
lesz vasárnap a Magyar Szinházban: dél- 
után félnégykor a legnagyobbsikerü ma- 
gyar operettujdonság az Éva gróínő kerül 
szinre mérsékelt helyárakkal s a fősze- 
repben Karácsonyi Ilivel, Kondor Ibolyá- 
vál, Kun Magdával, Sólyom Győzővel, 
Tompa Bélával, Ihász Aladárral, Leéwev- 
vel, Selmeczivel és Olasz Lajóssal. Hét 
árakot a világhirő hawani trió fogja bemu- 
tatni ének- és tánemutatványait s kél 
nagyszerüű egyfelvonágos darabot is adnak. 
Ese 9 órakor pedig az idei évad sláger- 
operettjének a Régi nyárnak lesz a 7-ik 
előadása bérletszünetben, Kondor Ibolyá- 
val a vezető szerepben. 

HET HUSOn 
Szombat d, u, 6-kor: Mesék az irógépről. 

(Operettujdonság. Nagyon olesé mozi- 
helyárakkal. Sorozatszárn: 38.) 

Szombat este 9.kor; I. Baktorház. II. Ha- 
wai néger trtió, (Napi bérlet 6. sz. C 
Sorozatszám: 89.) 

Vasárnap fél 3-kor: Éva grófnő. (Operett- 
mjdonság. Karácsonyi Ilivel. Kondor 
Tbolyával, Sólyom Győzővel, Tompa Ré- 
lával, Ihász Aladárral. Mársékelt hely- 

árakkal Sorozátszám: t0) 
Vasármap 7-kor: I. Buczkóné leánykétő- 
bén. II. Hawai négér trió III Szehes 

legény, szenes Jány IV. Hawai náget 
trió. (Bérletszünetben Sotozatszám 1 

Vazsárnap 9-kor: égi nyár (Öperettrevü 
ujdonság. Kondár Ibolyával Bérlelszu 

petben. Sorozatszám: 42) 
Hétfő I Bühájital. I Hawai néege: (rió. 
II. Öregesen, ranyosan IV Haai ttió 
(A Hawai trió bucsutöllépése Napi bér- 
lét 7. sz. A. Sórozalszám. 43.) 

Kedd: Elsodort ember (A világ leghatál- 
masabb filmcsodája.) 

Az Eleodort ember aiőadásai félnégy-, tel 
hat-, félnyole- és féltizórakor kezdődnek. 
Helyárak: félnégy- ás félhatkor (v 
csak félnénykor) 30, 20 és 10 lel Az esüi 
előadásoi kon 40, 30 és 20 lej. Jegyek dél- 
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Togadjunk e 

- Fogaádjunk Pancser el sem hiszi, 
ha mondom, hogy a háj és a zsir óriási 
karriert ért el, miáta a nőknél a so- 
ványság a divat. ! 
- Éppen ee a baj. A disznóssir 

utánozta a női hájakat és szintén el- 
tüszt a giacról. 
- Mondja Pancser ur, hová tünt el 

az a rengeteg háj? 
- A mészárosok ugy csinálták, 

mint a hölgyek. Addig spekuláltak, 
addig masszirozták a piacot, mig a 
fjogyasztókura használt. 

- Hát a piacon is van fogyasztó- 

kura? 
- Igen. A fogyasztók részére. 
- Pardon Pancser ur, itt egy kér- 

dést tisztázni kell. Ki a fogyasztó, aki 
az árut megveszi, vagy aki eladja? 

- Természetesen aki eladja a esirt, 
az a fogyasztó, mert aki megveszi, az 
csontig fogy, amig kitudja fizetni. 
- Puancser ur, hallom, hogy az idei 

oltimpiász szomoru eredményei követ- 

keztében, már most készülnek a követ- 
kező olimpiászra.. 

- Nagyon jól van értesülve. Magas- 
ugrásra a zsirárusokat nevezték be. 

- Olvasta kérem a nanu bankvezér 
nyilatkozatát, hogy a bankuzsora és 
az ezgel összefüggő kamattáb a baonk- 
tól teljesen függetlenül alakul és erről 
a bankok nem tehetnek? 

- Nézze nekem mondhat a bank- 
vezér amit akar, a kamatlábak azért 
minden mosás dacára is piszkosak ma- 
radtak. 
- Mit szól hozzá, hogy a esidó egy- 

házak a megigért államsegély helyeit, 
csak kegyszer vásárlásra fognak eset- 
leges szubvenciót kapni... 
- Bebizonyosodott, hogy nmnincs 

semmi uj a nap alait. A fisebbségpi 
iskolák államsegélyéből is álomsegél 
lett, csak ez történt megint... 
- áAzet hallom, hogy a Gaetan-pör- 

ben az összes tanuk azt vauallották, 
hogy nem tartják képesnek a szép fiut 
csunya büntények elkövetésére. 
- A tanuknak teljesen igazuk 

volt. Amit Gaetan csinált, kriminálisz- 
tikai szempontból gyönyörü teljesit- 
mény volt. 
- Vajon a tanuk is értették a dol- 

g0t? 
- Bizonyosan és ebben maradunk. 
t 

- Audler Kolozsvár, Szentegyház- 
utca 5 szám alatti gyenmekruha és 
egyensapka üzletéről tud valamit? 

Hogyne. Ez a legjobb és leg- 
olcegóbb bevásárlási forrás. 
... 

És mi van a Gladys-eipőkrém- 
mel? 
Ugy fényesit, hogy nincs az a 

köztisztviselő, kinek a ruhája fé- 
nyesebb lenne, mint a Gadyskrám- 
mel tisztitott cipő. 

már 4000 lejtől 

E. y1 vestes Férenc 
an kése ötrek Cluj, Misoriilar 4 sz. 

MAI vILAc 

SBORTVILÁG 
A Mágyar Labdarugós Szövetség elnökének 
inditványára minden három évben fotball 

olimpiászt rendeznek 

Négy más városban tartják a selejtezőket - Az 
első fotballolimpiász mérkőzéseit Madrid, 
KRóma, Bécs és Londonban tartjálk 

(B udap ést, szeptemnber 28. A Mai 
világ udósítójától) Az amszter- 
dami olimpiászon végkép beigazo- 
lódott, hogy a legnépszerübb és a 
legnagyob tömegeketvonzó sportág 
mindenekfölött a fotball. A nem- 

méltek, hogy az amatörfotball sem- 
zetek g arra is ráesz- 

miesetre Eem tud ugy vonzani, mint 
a fotball művészeinek, a protiknal 
a mérkőzései. Ép ezért a közép- 
európai kupa legutóbbi konferen- 
ciáján konkrét fenában felvetődött 
a ferv, hogy profiolimpiászokatkell 
rendezni. A magyar labdarugó szö- 
vetség elnöke, Kiss Tivadar a kon- 
ferencián megjelent szakértő egy- 
hangu helyeslése mellett inditvá- 
nyozta, hogy 

a Davis-cup selejtező rendszere 
alapján náp zónára osztanák be 
a nemzetek fotball csapatait, 
ye igy Európa különböző 

APRŐHIRDETESEK 
Ebben a rovaiban minden szó 2 lej. Vastogab betüvel szedne 4 lej. 
A legkissebb apróhérdetés ?ő lej. 

pontjain egyszerre játszanák le 
mérkőzéseiket, mig a külön ame- 
rikai zóna győztese a döntőmérkő- 
zésre kijelött európai városban ta- 
lálkozna az európai győztessel. 

Minden három évben sor ke- 
rülne minden nagy európai 

metropolisra. 

Budapest a második olimpiászon 
jut szerephez, mig a döntő mérkő- 
zést először Párisban játszanák le, 
mint a világ centrumában. 

A KKASE folyó hó 30-án este 
6 órakor nagy házi tornaünne- 
pélyt rendez az Unitárius Kollé- 
gium tornatermében. Az egyetlen 
kolozsvári sportegyesület, mely e 
szép sportágat kultiválja, ezuton 
is kéri a közönség szives párt- 
fogását. 
. 

detés 20 te. Az apróhirdctések disa etőre fisetendő 

Veszek fegmagasakb árban használt fér- 

fi és nöiruhákat, butorokat, könyveket. Hi- 

vásra házhoz megyek. Trefort-u. 27. 

Hölgyek! Azt mondják, legujabb divatu 
férhiruhákat. kabátokat Koszta uriszabó 

késziti Kosuth Lajos-u, 6. Ugyanott tanuló 

felvétetik, 

„Ösz" jeligére é lavele érkezett. Ki- 
adóba vegye át. Í 

Különbejárata kapualatti szép buto- 

' rozott szobát keresek Cim a kiadóban. 

Gyalupadot Ekeresek megvételre 
Unio-ucca 4. asztalos muhely. 

Gyakoriott férüi-ruha szabász ál- 
lást keres, vidékre is megy. Cim a 
kiadóban. 

Egy kis szoba konyha és spájz 
gyermektelen házaspárnak olcsón 
kiadó. Értekezni lehét Deák Ferenc 
utca 38. 

Urileány, gépirásban Eus állast 
keres. Jelige „1500" a kindóban. 

Kl akar könnyü mankával ló jövedelmet 
biztoaitani magának. Ajániatok a kiaébva 
taba küdendek 

Arverés a zálogházban, most ötfom, 
Calea Victoriei 25 szám alatt. 

Jó házikoszt csakis : 
ban ehetik, hol kihordásza is kapható 
havi abona 1200 hej, anomások 
vétetnek Malom-utca 14 szám. 

MI. Rertlefrf 
Jókai-uics 15. szám alól 11. 
szám alá. 

hogy kézzel 

a Léb-udvar- 

fel 

áthelyezte kalapüzjetét 

Kalapujdonságok megérkeztek !![ 

Eladók: Kevéssé használt kereszti 
huros, hárompedálos =ongora és egy 
antik sarokcitrin. Cini a kiadóban. 

.. 

Anáskeresék részére egyszeri hir- l 

Nai- és férfi télikabátok! Nai- és férfi 
mi l bőrkabátok, fin 

óriás választékban, legjobb és 1 
olcsóbb zk forrása, Park Aruhár 
Malem-ucca 6. 

NWoda takaritást válai elsejétől 
ügyes asszony ( Cím a kiadóbann 

Bejáróné elsejétől ajámlkozik 
délelőttre. Minden házi munkát vál- 
lal, főzést is. Cim a kiadóban. 

3 drb. szabadalmi jogalmhoz pénzes 
tárnat keresek, vagy gölteset a 
adnám u. m.: 1. 
kötő szipkaszár, uétit berakás néel- 
kül, 2. Elesztőszekrény, mely légmente- 
sen tartja az élesztőt, azonban a kért 
mennyiséget levágja és kiadja, anélkül, 

nyuljanak az élesztőhöz. 
3. Sétára és altalásra alkalmas önmü- 
ködő gyenmekkocsi. Kern Sámuel Zim. 
boru, jüd. Cluij. 

Urileány teljes ellátást kaphat, 
zongorahasználattal egyedül álló 
urinőnél. Értekezni egyetem-u. 3. 
házfelügyelőnél. 

Bécsbe 

és Csehszlovákiába 
utazon 

oktébear közenén. 

Mindennemü meg- 
Diz rendkivül olcsón vállalok. 

göécs" jeligére a Eedóba 

Három egymásba nyiló nagy helyi 
eég Kinizsiztuca 2, emeleten, irodá- 
nak, estleg másnak is azonmal kiadó 

Rákóczi-ut 53 sz. 4 szobás külön álló 
telek, ugyanott kétszobás külön álló 
telek meszes gödrökkei, vizvezeték- 
kel, kamarákkal (épités vállalkozó- 
nak alkalmas), ugyanott ünes telek 
csak garázs épülettel eladók. Érte- 
kezhetini Konzc Ernő épitésszel, Str. 
Saguna 10. 

................................ 

lrdessen a Mal Világ-ban 

Az ossírálkmagyar r 
vuálogatott fotballmeces 

(Bécs, szept. 28) Október 7.é 
Bécsben lesz az őszi niyar-oszt 
rák válogatott futballinérköz 
amely mindig egyik legjelentőseb) 
eseménye a bécsi futballsportnak, 
A két rivális nemzet válogatottjai. 
nak találkozása tavasszal, mint is 
meretes, 5:5 arányban eldöntetk. 
nül végződött s igy most amnál na. Ea 
gyobb érdeklődés előzi meg a válo. 
gatottak őszi talájkozását. A Clu 
osztrák futballszövetség által fal. ezz 

ajánlott birók közül a magyarok 
Birlem német birót fogadták el, aki 
a felkérés folytán wár meg is kül. 
dötte igenlő válaszát. Meissl Hugó 2 
osztrák szövetségi kapitány valo. "e 
szimüleg már vasárnap folyamán 7 
összeállitja az osztnák válogatotta: 474 
és nyilvánosságra hozza a csapat. * 9/ 
összeállitást, ezzel szemben Buda. eseri 
"pesten valószinüleg csak a jövő het alt 
folyanrán történik meg a válogatás, s 
mert ideérkezett hirek szerint egy. . 
előre még azt sem lehet tudni, hogy 
a válogatás feladatát ki végzi el. ese 

Franci 
A magyar atlétikai a 

bajnokságolk az ajt 

(Budapest, szept. 28.) A vasárnati hz 
statétabajnokságok inánt a spori- u 
kedvelők körében nagy éndeklődes 
nyilvánul meg. Csaknem vala. 
mennyi atlétikával foglalkozó egye 
sület benevezett a bajnokságokra 
A 4x100 és 4x400 m.es staféti 
győztese valószinüleg vagy KAOL. 
vagy a BBTE csapata lesz. Ez a 
küzdelem teljesen nyilt és a pilla- 
natnyi diszpozició fogja egyik, vagy 
másik egyesület javára a bajnoksá. 
got a két stafétában eldönteni. A 
4x1500 m.-es stafétában a MAC 
csapatának több esélye van a győ- 
zelemne, mert jobb, mint a vedő 
MTK. Az 5000 m.-es ötös csapát 
versenyt. valószinüleg szintén i 
MAC fogja megnyerni. A staféta 
bajnokságokat a margitszigeli 
sporttelepen bonyolitjak le. 
et 

Felelős szerkesztő: 
SERESS JOZSEF 

Legujabb 
francia és angol 
modellek csak a 

nOSENFEID 
Msó 

Nől 
szaLoN- 
JÁBAN 

Calea Reg. Ferdinand 3. szám 

alatti végi helyiségben készü nek jutá 

nyosan és izlésesen Fisztviselőnől 
és egyetemi hallgatónők 10 s 

lékos kedvezményben vészesülenek 

A uudapesti 

szinnházi Élci 
3 

minden száma 200 oldal 5 kotl 

1 szindarab. 

Ára 40 lej. ia év 450 tek 
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